
M U N I C I P A L I D A D 1 

LA CRUZ 2 

Acta de Sesión Extraordinaria # 14-2023, celebrada el día 09 de marzo del año 3 

2023, a las 17:00 horas, con la asistencia de los señores miembros: 4 

 5 

Socorro Díaz Chaves                    Presidente Municipal 6 

Juan José Taleno Navarro                    Vicepresidente Municipal 7 

Julio César Camacho Gallardo             Regidor Propietario 8 

Estela Alemán Lobo                              Regidora Propietaria 9 

José Manuel Vargas Chaves                 Regidor Propietario 10 

Fermina Vargas Chavarría                    Regidora Suplente  11 

Sebastián Martínez Ibarra           Regidor Suplente  12 

Zeneida Pizarro Gómez                        Regidora Suplente 13 

Zeneida Quirós Chavarría                    Síndica Propietaria Santa Cecilia 14 

Luis Ángel García Castillo                     Síndico Suplente Santa Cecilia 15 

Leovigilda Vílchez Tablada                   Síndica en ejercicio La Garita 16 

Eddie Antonio Selva Alvarado           Síndico Suplente en ejerc. Santa. Elena  17 

 18 

Otros funcionarios: Luis Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal, Luz Osegueda 19 

Peralta, Vicealcaldesa Alcaldesa Municipal, Eladio Bonilla, Coordinador de 20 

Tecnología e Información Municipal, Daniel Umaña, Prensa y Protocolo,  Paola 21 

Gonzaga Miranda, Secretaria de Concejo Municipal,  con la siguiente agenda: 22 

 23 

1. Punto único 24 

1.1 Informe Rendición de Cuentas 2022. 25 

 26 

2. Cierre de Sesión. 27 

 28 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: Señores Regidores, 29 

Propietarios, Suplentes, Síndicos propietarios y suplentes, señora Secretaria 30 



doña Paola Gonzaga, señor Alcalde don Luis Alonso Alan Corea, don Daniel, 1 

don Eladio, querido público que nos acompaña hoy, y el público que nos ve y 2 

nos escuchan por este medio tengan todo muy buenas tardes.  3 

Vamos a iniciar la sesión extraordinaria N°14-2023, la agenda para hoy es punto 4 

único, Informe de Rendición de Cuentas. Este Concejo siempre acostumbra 5 

antes de iniciar la sesión hacer una oración para encomendarnos al Señor que 6 

nos guie y nos ilumine para seguir adelante para beneficio de nuestro cantón. 7 

Por lo tanto le pido al compañero Luis que nos ayude con la oración.  8 

Oración.  9 

 10 

PUNTO UNICO 11 

INFORME DE RENDICIÓN DE CUENTAS 2022 12 

 13 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchas gracias 14 

compañero. Como les repito la sesión de hoy es el Informe Rendición de Cuentas 15 

por lo tanto le damos la palabra al señor Alcalde para que dirija hoy su informe.  16 

El señor Luis Alonso Alan Corea, Alcalde, Municipalidad de La Cruz, dice: 17 

Buenas tardes estimados miembros de este honorable Concejo Municipal, a 18 

nuestra Secretaria, a los compañeros funcionarios de la Municipalidad que hoy 19 

nos acompañan en esta importante sesión municipal, a los invitados y comunidad 20 

que también está presente en este salón de sesiones, a la comunidad de La 21 

Cruz, a los ciudadanos que tiene la oportunidad de observar y escuchar esta 22 

sesión municipal  a través de la transmisión que realizamos, un caluroso saludo 23 

para todas y para todos.  24 

Complacido de poder estar con ustedes, como decía el compañero Luis Ángel, 25 

agradecido con Dios por la oportunidad de poder compartir esta sesión 26 

extraordinaria de rendición de cuentas, corrijo con todo respeto a la señora 27 

Presidente, es nuestro informe, nuestro informe de rendición de cuentas porque 28 

en realidad en una labor de todos y de todas los vecinos y las vecinas de este 29 

cantón, de todas las organizaciones, de los funcionarios de la Municipalidad, de 30 



este Concejo Municipal, en fin es una labor en equipo donde es el resultado de 1 

un enorme esfuerzo, de obviamente el año 2022 con muchísimas complicaciones 2 

como es lo normal en el gestión pública, como es lo normal en la vida en el 3 

transcurso de todas las acciones humanas, pero que bueno eso también nos da 4 

la fortaleza para que cada vez intentar hacerlo mejor y no tengo la mejor duda 5 

que con el acompañamiento de cada uno de ustedes lograremos dar mejores 6 

pasos en el futuro.  7 

Este informe de rendición es un esfuerzo, como les digo de todos, es un 8 

Gobierno Local que ha intentado, se ha esforzado por promover el dialogo, por 9 

promover el esfuerzo entre compartido y comuna, por incentivar que nuestros 10 

ciudadanos sean protagonistas en todas las áreas de un cantón muy extenso, 11 

un cantón muy complejo territorialmente, y desde luego con todas las 12 

particularidades de un cantón costero y fronterizo, que implica que tengamos que 13 

trabajar muy unidos en equipo, intentando de definir las principales prioridades 14 

que tiene el cantón, y en esto yo reitero y será parte de esta rendición de cuentas 15 

el agradecimiento para cada una de todas las organizaciones instituciones 16 

presentes en el cantón que nos permiten hacer una mejor labor, esto de alguna 17 

forma es un esfuerzo enorme, que cada acción como podrán ir viendo en este 18 

Informe de Rendición de Cuentas, es el resultado de eso.  19 

Crean que si bien la ley nos obliga a los funcionarios públicos a rendirle cuentas 20 

a los ciudadanos a nuestras comunidades, esto es algo en lo que yo creo 21 

profundamente tan es así que por lo general, por lo general no, prácticamente 22 

de forma fija o permanente realizamos un informe de labores o de trabajos 23 

semanales a la comunidad, con ese espíritu que se sepa o se conozca más bien 24 

lo que estamos haciendo día a día, creo que si la comunidad, si los vecinos, si 25 

los medios que también de comunicación son importantes en un cantón como el 26 

nuestro tenemos la posibilidad de compartir con la comunidad lo que se está 27 

haciendo eso genera muchísima confianza, y genera de alguna forma la 28 

motivación que necesitan los pueblos para sentirse protagonistas de su presente 29 

y futuro sobre todo, que todos sientan que pueden aportar, y mucho de lo que se 30 



logra en la gestión pública en realidad es el fruto de eso de un trabajo en conjunto 1 

de todos. 2 
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El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal, dice: Resumir o plantear 27 

aquí las obras realizadas no es sencillo, es difícil a veces incorporar todo lo 28 

realizado, pero como Municipalidad, como Gobierno Local y como seres 29 

humanos tenemos obviamente tenemos muchísimo por mejorar, hemos 30 



cometido muchísimos errores, tenemos comunidades que aún nos falta mejorar, 1 

podemos hacer mucho más de lo realizado y esa es parte de la expectativa que 2 

debemos de tener.  3 

Yo planteo que este 2023 debe de ser mejor, cada año debe de ser mejor, no es 4 

sencillo, pero si agradezco el apoyo, el esfuerzo, el acompañamiento de todos 5 

los actores de esta comunidad, de las diferentes organizaciones, de los vecinos 6 

que también de uno u otra forma acompañan estos procesos que nos son 7 

sencillos, de los funcionarios Municipales que son fundamentales sin lugar a 8 

duda, no hay ningún proyecto aquí, ninguna acción municipal que no sea posible 9 

si no es porque los funcionarios de esta Municipalidad participan y se esfuerzan 10 

por hacer las cosas bien. Evidentemente el Concejo Municipal que yo siempre lo 11 

digo y lo sostendré, este Concejo Municipal es de los pocos del país donde de 12 

verdad se dialoga, se conversa. La Sesión Municipal en realidad es lo que todos 13 

ven, pero detrás de la sesión municipal hay, o debe de existir siempre un dialogo 14 

profundo, permanente con los diferentes actores del Concejo Municipal, los 15 

diferentes miembros del Concejo Municipal, es fundamental que los Regidores, 16 

que los Síndicos se sientan escuchados, se sientan parte de todo este proceso, 17 

que las diferentes inquietudes que tengan se atiendan de tal forma que vean que 18 

el esfuerzo que realizan por sus comunidades, que el sacrificio que realizan 19 

como tal de alguna forma se va viendo reflejado en las diferentes acciones que 20 

esta Municipalidad realiza.  21 

Entonces al final es todo un esfuerzo de todos y de todas, hay proyectos 22 

fundamentales en este 2023, y debo decirlo es un año electoral en las 23 

municipalidades y este Concejo ha demostrado muchísima madurez, yo tengo 24 

toda la confianza que estos procesos que por lo general sacuden y afectan el 25 

quehacer municipal, en el caso de La Cruz no sea así, confío en que así será. 26 

Todos pretendemos que el cantón de La Cruz vaya por buen camino, nos 27 

corresponde como tal los procesos electorales que ya debeos de estar 28 

acostumbrados, pero la mayor responsabilidad que tenemos en este momento 29 

es con este cantón, con este pueblo y como tal, seguiremos promoviendo ese 30 



diálogo permanente con cada uno de todos los actores que hay en la comunidad, 1 

estoy plenamente convencido que dentro de todo eso vamos a tener que 2 

promover muchísimo más esfuerzo para atender muchas de las cosas que se 3 

deben de atender en diferentes áreas como seguridad, por ejemplo en este 4 

cantón, salud, educación, empleo. Tenemos proyectos importantísimos que yo 5 

deseara que Dios nos permita disfrutar, sea como ciudadano o sea como parte 6 

de esta Municipalidad; por acá esta INCOPESCA y Fuerza Pública, tenemos un 7 

proyecto de modernización del muelle de Cuajiniquil con una inversión cercana 8 

a los tres millones de dólares que yo espero que continúe, un proyecto de gran 9 

impacto para una actividad importantísima en el cantón como es la pesca, y 10 

también para mejorar los temas de seguridad en la zona costera del cantón. El 11 

tema de construcción del puesto fronterizo de Peñas Blancas, y muchos sueños 12 

más que no se construirán si no los trabajamos entre todos. 13 

Así es que yo si les agradezco muchísimo por haberme acompañado, por 14 

habernos acompañado en esta Sesión de Rendición de Cuentas, y siempre con 15 

toda la disposición de que cualquier duda o consulta estamos con toda la 16 

disposición de tratar de evacuarla. Muchas gracias, señora Presidente. 17 

 18 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchas gracias 19 

señor Alcalde. Vamos a dar un espacio si alguien de las personas que nos visitan 20 

desea preguntar algo, o decir algo. ¿Desean tomar la palabra? ¿Alguien del 21 

Concejo?  Julio.  22 

 23 

El señor Julio Cesar Camacho Gallardo, Regidor de Santa Cecilia, dice: gracias 24 

señora Presidenta, de igual manera creo que para ser breve, parte de la 25 

rendición de cuentas los logros con entusiasmo se han podido venir logrando 26 

para el pueblo cruceño. Algo mencionaba el señor Alcalde y siempre lo tomaré 27 

muy en cuenta es, no el reconocimiento, si no la hermandad que existe en este 28 

Concejo Municipal en conjunto con la Alcaldía, creo que es parte del éxito, 29 

primeramente de Dios obviamente, y el éxito también en conjunto de esto. Si 30 



bien es cierto vamos a un camino que viene finalizando, igual somos transitorios 1 

pero hemos venido haciendo el aporte necesario que se merecen los 2 

ciudadanos, creo yo que ante todo lo primero para nosotros poder obtener y creer 3 

en esto es ese ser el mismo ciudadano, nuestra misma necesidad es la misma 4 

necesidad que va a tener cada uno de los vecinos, creo yo que aquí doy un 5 

agradecimiento a las personas que en este año 2022 crearon no solo esa 6 

rendición de cuentas, si no sueños realidades, necesidades, y cuanto 7 

deseáramos nosotros a veces tener mayor potencial, mayor maquinaria, mayor 8 

equipo, pero creo yo que a veces también, las limitantes nos hacen ser creativos 9 

nos hacen administrar el dinero, creo que esa es una frase común de parte del 10 

Alcalde, creo que cuando nosotros somos creativos también el dinero va a rendir. 11 

Nunca va a llegar uno al equilibrio de todo mundo pero si tratamos de comenzar 12 

a compensar, de hecho como vecino específicamente del distrito de Santa 13 

Cecilia, sean generado aportes significativos, y significativos en todos los 14 

ámbitos social, financiero y lo cual esto quiere decir que las cosas van avanzando 15 

bien, y me siento muy muy como dijo el señor Alcalde, no es ser rajón pero me 16 

siento muy contento de ser parte, pues de crear esto que muchas veces la gente 17 

necesitaba; ver los niños reír ver la gente disfrutar creo que ese es el mayor gozo 18 

y la mayor satisfacción que podemos tener pues cada uno de los que estamos 19 

aquí presente. De igual manera reitero el gran apoyo de las diferentes 20 

instituciones diferentes, gubernamentales y no gubernamentales que nos han 21 

ayudado a crear esto. Tengo fé, tengo la confianza que para el año 2023 vienen 22 

y ya están mayores bendiciones para el cantón de La Cruz, de verdad con todo 23 

el corazón lo digo muchas gracias a Dios, gracias a mis compañeros y señor 24 

Alcalde gracias a usted y al equipo presente, que para eso estamos aquí Dios 25 

destina buenos propósitos. Muchas gracias señora Presidente.  26 

 27 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchas gracias 28 

Julio. Don Juan. 29 



El señor Juan José Taleno Navarro, Vicepresidente Municipal, dice: muy buenas 1 

noches a todos y todas, un saludo para cada uno y también para mi amigo y 2 

comunicador Oscar Vargas que nos acompaña, y todos los diferentes 3 

compañeros funcionarios y señor Alcalde.  4 

Creo que fue un, se le podría llamar rendición de cuentas pero es algo donde se 5 

está exponiendo todo lo que se ha logrado, creo que fue amplio en su totalidad 6 

pero en cada parte de la que se logró ahí creo que hay un equipo de trabajo, 7 

como dijo el señor Alcalde detrás de cada logro tiene que estar todo un equipo, 8 

creo que él, la parte del éxito cuando viene a las comunidades o a los cantones 9 

es cuando se logra engranar un equipo de trabajo, porqué porque en muchas 10 

ocasiones si nosotros como familias como comunidades como cantón viajamos 11 

cada uno por su lado más bien vamos a ser un tropiezo para el crecimiento, para 12 

el desarrollo de las comunidades, para el desarrollo del cantón. Nosotros como 13 

regidores que estamos acá yo lo digo con toda honestidad a este lugar pues nos 14 

complace también ser parte del desarrollo que se ha logrado, porque como dijo 15 

el señor Alcalde, de una u otra manera nosotros también somos parte, porque 16 

aquí vienen documentos de la parte tal vez de pesca, llega de turismo, llega de 17 

comercio, llega de agricultores, llega de ganadería, y todos tenemos la misma 18 

visión que es ojala, se pudiera hacer más por el desarrollo de las comunidades, 19 

entonces creo que ahí es donde también está el éxito, tal vez nosotros no somos 20 

ejecutores de los proyectos pero si nosotros nos plantamos acá a ser un tropiezo 21 

no dejamos trabajar al señor Alcalde, y el señor Alcalde pues no va a poder hacer 22 

mucho, sin embargo el más dañado en todo esto son las comunidades, porqué 23 

porque los funcionarios pues ahí van a estar tal vez ganando el salario, el señor 24 

Alcalde queriendo hacer más y no puede hacer porque nosotros no hemos 25 

podido engranar en el crecimiento, pero creo que con toda honestidad le digo al 26 

pueblo y a todo los que están presentes, hemos logrado hacer un equipo donde 27 

la visión de cada uno de nosotros es el desarrollo de las comunidades. Y ojala el 28 

próximo periodo yo creo que pues hemos dejado algo escrito acá, creo que con 29 

toda honestidad y delante de Dios pues que creemos que esto va a funcionar y 30 



va a seguir esta línea, que todos los funcionarios y la parte política y la parte, 1 

veamos el desarrollo y las necesidades de las comunidades, no nos veamos 2 

nosotros no caigamos en el egoísmo de vernos personalmente, si  no dejemos 3 

trabajar a los que ejecutan porque si nosotros le atravesamos aquí tal vez no 4 

dañamos a él, no dañamos a ustedes, vamos a dañar el crecimiento de las 5 

comunidades, así que yo le agradezco al señor Alcalde porque él ha sido muy 6 

equitativo con las comunidades que era lo primero que yo le decía, y él pues lo 7 

ha cumplido, no estamos politiqueando pero si le digo seamos equitativos con 8 

las comunidades no importa si tal vez no tiene un regidor La Garita, no tiene otro 9 

allá, aquí no vemos lugares, vemos comunidades.  10 

Así que un saludo para cada uno de ustedes y también para nuestro pueblo que 11 

nos ve y un agradecimiento a nuestro Alcalde, muchísimas gracias.  12 

 13 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchas gracias don 14 

Juan. ¿Alguien más? Luis.  15 

 16 

El señor Luis Ángel Castillo García, Sindico Suplente, Santa Cecilia, dice: buenas 17 

noches nuevamente, lo conversaba con Zeneida ahorita, en nombre del distrito 18 

de Santa Cecilia el cual nosotros orgullosamente representamos, estamos muy 19 

agradecidos con todo el equipo de trabajo, hemos revisado, con la compañera 20 

Zeneida hemos revisado detenidamente todos los informes que semanalmente 21 

el señor Alcalde realiza, y hemos constatado que en nuestro distrito hemos 22 

recibido la atención que el distrito merece el Alcalde ha sido muy preciso en 23 

estimar el recurso a pesar de la austeridad con la que se ha contado  durante los 24 

años de pandemia incluso, se ha sabido invertir según necesidades, según 25 

urgencias y eso nosotros lo tenemos que agradecer.  26 

También queremos externar el agradecimiento en nombre de las comunidades 27 

que muchas veces sin aportar mucho a la cartera municipal, la municipalidad si 28 

ha invertido en esas comunidades que tal vez no pagan muchos impuestos o 29 

que tal vez no pagan muchas patentes, pero que de la misma forma en la que 30 



se ha atendido la parte urbana se ha logrado influenciar también un impacto en 1 

la parte rural; y eso es de reconocerlo sobre todo en esas comunidades 2 

fronterizas la cual en Santa Cecilia gozamos de muchas comunidades en esas 3 

condiciones y también realmente se ha trabajado por esas comunidades y 4 

muchas gracias. 5 

 6 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchas gracias 7 

compañero. ¿Alguien más? Don Sebastián y después el señor que nos 8 

acompaña allá.  9 

 10 

El señor Sebastián Martínez Ibarra, Regidor Suplente, dice: buenas noches 11 

compañeros, agradeciéndole al señor Alcalde por todo lo presente que lo hemos 12 

visto palpablemente, y siempre sigamos de equipo con los compañeros 13 

regidores, con los de adentro de la Municipalidad que es otra también que hay 14 

que agradecerles porque diay ellos, hay bases principales ahí, y nosotros verdad, 15 

distrito de La Garita que estamos que estamos comenzando el 2023 y que 16 

todavía hay, tenemos la esperanza que junto con los compañeros, que lo vamos 17 

a sacar adelante. Muchas gracias.  18 

 19 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchas gracias. El 20 

señor no sé cómo se llama.  21 

 22 

Martin dice: Buenas tardes, Martin! 23 

 24 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: Don Martin.  25 

 26 

El señor Martin, Director Regional de INCOPESCA en Guanacaste, dice: bueno 27 

yo quería , solamente bueno agradecerles, la invitación y felicitarlos porque la 28 

rendición de cuentas muestra en realidad el trabajo en equipo coordinado que 29 

han tenido que se ha hecho, y es un ejercicio muy bonito me parece, muy 30 



transparente y que en lo particular he visto, bueno, y ahora que me muevo en la 1 

Dirección Regional en todo Guanacaste es la primera vez que me invitan y que 2 

veo un proceso como este, verdad, entonces felicitarlos departe bueno del 3 

INCOPESCA estamos siempre para apoyar al sector de los pescadores, pero se 4 

vuelve importantísimo bien lo decía el señor las gestiones que se realizan desde 5 

las municipalidades para los pescadores, para los productores; se vuelven 6 

fundamental para poder darle sostenibilidad a estas actividades y a estos 7 

proyectos, pero, muchas gracias y buenas noches.   8 

 9 

La señora Socorro Díaz Chaves, Presidente Municipal, dice: muchas gracias don 10 

Martin, representante de INCOPESCA. 11 

Si no hay nadie más que quiera dirigir la palabra, mi propuesta sería que se le 12 

dé la debida aprobación al Informe de Labores 2022 presentado por el señor 13 

Alcalde Municipal de La Cruz. ¿Si estamos de acuerdo? Quedaría firme definitivo 14 

y dispensado de trámite de comisión por cinco votos a favor.  15 

 16 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 17 

 18 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, aprueba el Informe 19 

de Labores 2022, presentado por el señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde 20 

Municipal. ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO, EN FIRME, Y SE 21 

DISPENSA DEL TRÁMITE DE COMISIÓN, POR 5 VOTOS A FAVOR (Socorro 22 

Díaz Chaves, Julio César Camacho Gallardo, Estela Alemán Lobo, José 23 

Manuel Vargas Chaves y Juan José Taleno Navarro). 24 

 25 

Muchísimas gracias que Dios les bendiga y gracias por acompañarnos en esta 26 

presentación, y la gente que nos escucha también por el medio de la plataforma 27 

municipal que tengan una feliz noche.  28 

 29 

 30 



ARTICULO SEGUNDO 1 

CIERRE DE SESIÓN 2 

Al no haber más asuntos que tratar, se cierra la sesión a las 19:45 horas. 3 

 4 

 5 

 6 

 7 

 8 

Socorro Díaz Chaves                    Paola Gonzaga Miranda  9 

Presidente Municipal             Secretaria Municipal a.i 10 
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